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regering gegeven antwoorden 

2971 

Vragen van het lid Sjoerdsma (D66) aan de Minister voor Buitenlandse Handel 
en Ontwikkelingssamenwerking over het bericht «Vrouwen en meisjes in 
Zuid-Sudan verkracht en levend verbrand» (ingezonden 6 juli 2015). 

Antwoord Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) mede namens de Minister 
voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking (ontvangen 24 juli 
2015) 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Vrouwen en meisjes in Zuid-Sudan verkracht 
en levend verbrand»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw reactie op het VN-rapport dat melding maakt van ernstige 
mensenrechtenschendingen – waaronder het ontvoeren, verkrachten en 
levend verbranden van vrouwen en meisjes – door het regeringsleger? 

Antwoord 2
Het kabinet is geschokt door de bevindingen van het rapport. De beschreven 
gewelddadigheden getuigen van een ongekende wreedheid en interetnische 
haat. Met name het geweld tegen vrouwen en meisjes heeft verschrikkelijke 
vormen aangenomen. 
Sinds het uitbreken van het conflict in december 2013 zijn vele burgerslacht-
offers gevallen als gevolg van de onderlinge strijd tussen regering en 
gewapende oppositie. Ook eerder beschreven rapporten mensenrechten-
schendingen door beide partijen. Dit rapport bevat aanwijzingen dat het 
regeringsleger en daaraan gelieerde milities zich schuldig hebben gemaakt 
aan grove mensenrechtenschendingen, vaak gericht tegen vrouwen en 
kinderen. Het kabinet acht het dringend noodzakelijk dat deze misstanden 
worden onderzocht en dat de daders worden opgespoord en hun straf niet 
ontlopen. 

1 http://nos.nl/artikel/2044311-vrouwen-en-meisjes-in-zuid-sudan-verkracht-en-levend-
verbrand.html
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Vraag 3
Heeft u al stappen ondernomen tegen de Zuid-Soedanese regering? Zo ja, 
welke? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Direct na het uitkomen van het rapport uitten de Heads of Mission (HoMs) 
van de EU en van de VS, Canada, Noorwegen en Zwitserland in Juba hun 
afschuw en riepen zij de partijen met klem op de mensenrechtenschendingen 
te stoppen. Ook deden zij een klemmend beroep op de regering om 
onderzoek te doen naar de gebeurtenissen in Unity en om UNMISS onbe-
perkte toegang te verlenen tot de gebieden waar de schendingen hebben 
plaatsgevonden. In een gesprek met de Minister van Buitenlandse Zaken, 
Benjamin Barnaba Marial, onderstreepten de HoM’s nog eens hun zorgen 
n.a.v. het rapport. De EU partners en anderen roepen in de regelmatige 
dialoog met de overheid op onderzoek te doen naar deze misstanden en 
vragen dringend het voornemen van de regering dit onderzoek te onderne-
men direct uit te voeren. 
In een resolutie van 2 juli veroordeelde de VN-Mensenrechtenraad nadrukke-
lijk de mensenrechtenschendingen en schendingen van het internationaal 
humanitair recht. De resolutie won aan gewicht omdat de gehele Afrikaanse 
Groep ermee instemde. Nederland heeft intensief meegewerkt aan deze 
resolutie. Een belangrijk element is het verzoek aan het Kantoor van de Hoge 
Commissaris voor de Rechten van de Mens OHCHR om nader onderzoek te 
doen naar de gebeurtenissen, daarover spoedig te rapporteren en met 
aanbevelingen te komen om de mensenrechtensituatie te verbeteren. Nu 
UNMISS op basis van interviews met overlevenden en ooggetuigen grove 
mensenrechtenschendingen heeft geconstateerd, is het van belang dat deze 
nader worden onderzocht door OHCHR. 

Vraag 4
Bent u bereid om persoonsgerichte sancties in te stellen voor degenen die 
verantwoordelijk zijn voor deze mensenrechtenschendingen? Zo ja, bent u 
van plan om dit gezamenlijk met andere EU-landen te doen? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 4
Juist omdat Nederland erop aandrong stelde de EU in juli 2014 sancties in 
tegen twee militaire leiders vanwege hun betrokkenheid bij gewelddadighe-
den. Nederland is in beginsel voor persoonsgerichte sancties tegen militaire 
leiders die verantwoordelijk zijn voor de mensenrechtenschendingen die het 
UNMISS rapport beschrijft. Het is van belang dat er zo spoedig mogelijk 
nader onderzoek komt naar de gebeurtenissen en dat de daders van deze 
schendingen worden geïdentificeerd. Als blijkt dat ook de politieke leiders van 
de strijdende partijen verantwoordelijk kunnen worden gehouden, dan kan dit 
leiden tot uitbreiding van de namenlijst. 
De VN-Veiligheidsraad besloot afgelopen 1 juli persoonsgerichte sancties 
(reisrestricties en het bevriezen van financiële tegoeden) op te leggen tegen 
zes militaire leiders, drie van het regeringsleger SPLA en drie van de 
gewapende oppositie SPLA-IO. Mede op aandringen van Nederland had de 
EU al eerder persoonsgerichte sancties ingesteld tegen twee van deze 
militaire leiders. De EU werkt op dit moment de VN-sancties uit in het 
EU-sanctieregime. 

Vraag 5
Gezien de mogelijkheid dat sommige vrouwen en meisjes zwanger kunnen 
zijn geworden door de verkrachting, vindt u dat geen enkele vrouw gedwon-
gen zou moeten worden om het kind van haar verkrachter te baren en op te 
voeden? 

Antwoord 5
Het Nederlandse standpunt is dat alle vrouwen en meisjes zelf moeten 
kunnen beslissen over het afbreken van hun zwangerschap. En dat zij die het 
besluit nemen ook toegang moeten hebben tot veilige abortusdienstverlening 
en goede kwalitatieve dienstverlening voor seksuele en reproductieve 
gezondheid. Daarnaast vindt het kabinet dat alle vrouwen en meisjes die 
verkracht zijn toegang moeten hebben tot medische en psychosociale zorg. 
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Vraag 6
Bent u van plan om in lijn met artikel 3 van de Geneefse Conventie en de 
Veiligheidsraad Resoluties 2106 en 2122 u ervoor in te zetten dat vrouwen en 
meisjes die zijn verkracht en bezwangerd door het regeringsleger toegang 
krijgen tot alle noodzakelijke medische zorg, inclusief de toegang tot veilige 
abortus? Zo ja, op welke manier? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Het kabinet meent dat verkrachte vrouwen en meisjes in oorlogsgebieden 
recht hebben op noodzakelijke medische zorg van goede kwaliteit, inclusief 
veilige afbreking van zwangerschappen. Daarnaast meent het kabinet dat de 
oorlogsrechtelijke plicht tot noodzakelijke medische zorg ook het aanbieden 
van abortus aan slachtoffers van verkrachting kan omvatten. 
Zoals eerder aangegeven in de kamerbrief «Nederlandse inzet in Zuid-Sudan» 
van 8 mei 2015 is de Nederlandse ambassade in Juba in overleg met een 
gespecialiseerde NGO om te komen tot additionele steun voor de bescher-
ming van vrouwen binnen en buiten de UNMISS Protection of Civilians (PoC) 
sites. Nederland geeft op dit moment al steun aan humanitaire organisaties 
zoals ICRC die in Zuid-Sudan aandacht besteden aan sexual and gender 
based violence. 
In algemene zin benadrukt Nederland in de assemblee van de Wereldgezond-
heidsorganisatie WHO steeds het belang van kwalitatief goede dienstverle-
ning voor seksuele en reproductieve gezondheid, inclusief het beëindigen van 
zwangerschappen, ook voor zwangere vrouwen na een verkrachting. Ook het 
Bevolkingsfonds van de Verenigde Naties UNFPA is voor dienstverlening op 
het gebied van seksuele en reproductieve gezondheid een belangrijke partner. 
UNFPA zet zich in voor essentiële zorg voor seksuele en reproductieve 
gezondheid in humanitaire hulp en crisissituaties. Daarnaast bouwt UNFPA 
capaciteit op samen met zijn partners om het basispakket, Minimum Initial 
Service Package (MISP) for Reproductive Health,te implementeren in 
humanitaire hulpsituaties. Nederland zal de kwetsbaarheid van vrouwen en 
kinderen in conflictsituaties en rampen onder de aandacht brengen tijdens de 
World Humanitarian Summit in mei 2016. 
Daarnaast werkt het kabinet aan nieuwe partnerschappen met Nederlandse 
en internationale NGO’s op het terrein van seksuele en reproductieve 
gezondheid en rechten. In die partnerschappen zal Nederland extra inzetten 
op goede dienstverlening voor veilige abortus in het algemeen, inclusief in 
conflict- en humanitaire situaties. Tevens zal Nederland met deze partners 
optrekken in lobby en pleitbezorging voor deze onderwerpen.
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